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לפניך ארבעה משפטים.   .9
חוקרים	מבקשים	לחקור	תכונות	של	מערכת	העצבים	האנושית.  )1(

חוקרים	אינם	משתמשים	בחולדות	בניסויים.  )2(
חוקרים	מבצעים	ניסויים	בקופים.  )3(

מערכת	העצבים	של	הקופים	דומה	לזו	של	האדם.  )4(

שחבר את ארבעת המשפטים לקטע לָכיד )הוסף מילות קישור מתאימות(. א. 

                                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                                                                  

מהו הקשר הלוגי בין המשפטים )3( ו־)4(?                                                                                 ב. 

ף את המשפט שיש בו אותו קשר לוגי שבין משפטים )3( ו־)4(. לפניך שלושה משפטים. הַקֵּ ג. 

אנשים	רבים	הפגינו	ליד	אוהל	הקרקס	מפני	שבמופעיו	מנוצלים	בעלי	חיים.  —
אף	על	פי	שבקרקס	מופיעים	בעלי	חיים	מאולפים,	כל	הכרטיסים	למופע	נמכרו.  —

בקרקסים	רבים	מתמקדים	כיום	במופעי	אקרובטיקה	כדי	למנוע	את	התופעה	של	  —
ניצול	בעלי	חיים.

תהליכים	בסיסיים,	כמו	תהליך	קרישת	דם	וחילוף	חומרים	של	סוכרים,	שהיום	נראים	לנו	ברורים	  .10
מאליהם,	הובנו	בעזרת	ניסויים	בבעלי	חיים. 

ציין את סוג המשפט: פשוט / איחוי )מחובר( / מורכב                                 א. 

ציין את התפקיד התחבירי של החלקים המודגשים במשפט.  ב. 

כמו	תהליך	קרישת	דם	וחילוף	חומרים	של	סוכרים                                      

בעזרת	ניסויים                                     

לפניך שני חלקים מהמשפט: ג. 

תהליכים	בסיסיים  )1(

כמו	תהליך	קרישת	דם	וחילוף	חומרים	של	סוכרים  )2(

ף את התשובה הנכונה. מהו הקשר הלוגי ביניהם? הַקֵּ

סיבה	ותוצאה,						תכלית,						הכללה	ופירוט,						השוואה

 
/המשך בעמוד 11/

/המשך בעמוד 10/

חוקרים המבקשים לחקור תכונות של מערכת העצבים האנושית, אינם משתמשים בחולדות  	—

בניסויים אלא מבצעים ניסויים בקופים מכיוון שמערכת העצבים של הקופים דומה לזו של האדם. / 	

מערכת העצבים של הקופים דומה לזו של האדם, לכן חוקרים המבקשים לחקור תכונות של  	—

מערכת העצבים האנושית, אינם משתמשים בחולדות בניסויים אלא בקופים.  	
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/המשך בעמוד 11/

סיבה ותוצאה.
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מורכב

תמורה

תיאור
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לפניך שמונה משפטים.  .11

בכל משפט ציין את התפקיד התחבירי של הצירוף המודגש בקו.  

תרופות	חדשות	התגלו	בזכות	ניסויים	בבעלי	חיים. א.	

התפקיד התחבירי:                         

פיתוח	התרופה	נמצא	בשלב	הניסויים	בבעלי	חיים. ב.	

התפקיד התחבירי:                         

אנשים	רבים	מתנגדים	לניסויים	בבעלי	חיים. ג.	

התפקיד התחבירי:                         

במשך	מאות	שנים	מתבצעים	ניסויים	בבעלי	חיים. ד.	

התפקיד התחבירי:                         

במשך	מאות	שנים	מבצעים	החוקרים	ניסויים	בבעלי	חיים. ה.	

התפקיד התחבירי:                         

המחאה	הציבורית	הייתה	נגד	ניסויים	בבעלי	חיים. ו.	

התפקיד התחבירי:                         

הנושא	השנוי	במחלוקת,	ניסויים	בבעלי	חיים,	יידוֹן	בכנסת. ז.	

התפקיד התחבירי:                         

בלי	ניסויים	בבעלי	חיים	לא	נוכל	לבדוק	את	התרופה. ח.	

התפקיד התחבירי:                         

/המשך בעמוד 12/

תיאור

לוואי

מושא

נושא

מושא

נשוא

תמורה

/המשך בעמוד 11/תיאור
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מערכת	הצורות  )26 נקודות( 	—  III חלק

פרק	א	—	שאלות	חובה  )12 נקודות(
לפניך שתי שאלות )13-12(. ענה על שתיהן לפי ההוראות בכל שאלה )לכל שאלה — 6 נקודות(.

הפועל

לפניך שישה משפטים. בכל משפט יש פועל מודגש )ובסוגריים אותו פועל מנוקד(.   .12

השלם את הטבלה )רק במקומות הלבנים(.  

הזמן/הדרךהגוףהבנייןהשורשהפועל
אם ניישׂם את הכללים הבסיסיים המוסכמים על כולם, 

רוּ( ניסויים בבעלי חיים. לא יתאפשרו	)יִתְאַפְשְׁ

לא כל הניסויים בבעלי חיים מניבים	)מְנִיבִים( 
תוצאות שתועלתן מיָדית.

חלק מהאנשים המתנגדים לניסויים בבעלי חיים, 

פונים	)פּוֹנִים( אל הרגש ולא אל ההיגיון.

הניסוי בחיות מעבדה נועד	)נוֹעָד( לבדוק את השפעת 
התרופות על בני האדם.

החוקרים מאמינים	)מַאֲמִינִים( שהם מבצעים את 
הניסויים בבעלי חיים לטובת האנושות. 

הצעה לתיקון בחוק הניסויים בבעלי חיים הונחה	

)הוּנְחָה( על שולחן הכנסת.

/המשך בעמוד 13/

א-פ-ש-ר

נ-ו-ב

פ-נ-י/ה

י-ע-ד

הפעיל

הופעל

התפעל

הווה, בינוני

קל, פָעל

נפעל

הווה, בינוני

נסתרת / 
היא /

גוף שלישי
יחידה

/המשך בעמוד 12/
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השם

לפניך קטע ובו שמונה שמות מודגשים.  .13

של  ההבנה  למשל  כמו  חיים,  בבעלי  ניסויים  בעזרת  הושגה  מדעי  ידע  של  מאוד  רבה  כמות 
האנטומיה ושל האופן שבו פועלים שרירים, מערכת החיסון וכדומה.

לדעת רבים, אנו חבים לניסויים אלה את יכולתנו להבין כיצד פועלות מערכות רבות בעולם החי: 

תא בודד, איבר בגוף, אורגניזם שלם ועוד. תרופות וטיפולים רבים קיימים בזכות הידע הבסיסי 

שנרכש בעקבות ניסויים בבעלי חיים, כמו החיסון לפוליו או טכניקות להשתלה של איברים.

מיין בטבלה את השמות המודגשים.

שאילה	מלעזבסיס	וצורן	סופישורש	ומשקל

/המשך בעמוד 14/

מערכת

חיסון

השתלה

כמות

מדעי

בסיסי

אנטומיה

אורגניזם

/המשך בעמוד 13/
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פרק ב — שאלות בחירה  )14 נקודות(
לפניך ארבע שאלות )17-14( מתחום הפועל ומתחום השם. ענה על שתי שאלות בלבד. 

תוכל לענות על שאלות מתחום אחד או משני התחומים )לכל שאלה — 7 נקודות(.

הפועל

לפניך קטע שחסרים בו שבעה פעלים. קרא אותו, וכתוב בכל מקום ריק את הפועל המתאים, על פי   .14

השורש שבסוגריים.  אין צורך לנקד.

דוגמה: המורה התחשב )ח-ש-ב( בתלמיד.  

השימוש בקופים לניסויים                               )צ-מ-צ-מ( מאוד ביחס לשימוש בחיות אחרות. בישראל   

למשל, הקופים מהווים פחות מאחוז מכלל בעלי החיים ה                                 )שׁ-מ-שׁ( לניסויים.

הציבור ש                            )ה-נ-י / ה( מבריאות טובה בזכות המחקר, אינו                               )י-ד-ע(   

לעובדה שכמעט כל טיפול רפואי שהוא                           )ק-ב-ל(, הושג בעזרת ניסויים בבעלי חיים. 

  המתנגדים לניסויים כאלה טוענים כי זו התעללות מיותרת בחיות. לדבריהם, תרופות רבות שנוסו 

בהצלחה בבעלי חיים גרמו דווקא נזק בריאותי לאדם, ולעתים אף מוות, וזאת משום שבעלי החיים 

נבדלים מהאדם במבנה גופם, ובאופן שבו הם                               )ג-ו-ב( לתרופות. במכון הסרטן 

יּוֹת שונות של תאי אדם במקום בעכברים  הלאומי שבארצות־הברית כבר נבדקות תרופות בתַרְבִּ

כפי שהיה                              )נ-ה-ג( עד כה.

          /המשך בעמוד 15/

מצומצם/הצטמצם

משמשים

נהנה

מקבל

מגיבים

נהוג

מודע

/המשך בעמוד 14/
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לפניך קטע, ובו שישה פעלים מודגשים.  .15

לישראל  הגיעו  בעבר  במחלוקת.  השנויות  בסוגיות  טיפול  מאיצות  סוערות  הפגנות   לפעמים 

קרקסים מפורסמים שבהם הופיעו בעלי חיים מאולפים. הקהל שעמד בתורים הארוכים בכניסה, 

קיבל מידע כתוב ממפגינים, והבין שהחיות סובלות במהלך אילופן. עובדה זו העיבה על ההנאה 

זה, במיוחד אחרי שארגונים למען  מהמופע. במשך השנים הועלו בכנסת כמה הצעות חוק בנושא 

החיות הוכיחו שבזמן האילוף מתעללים בחיות, ומובילים אותן ממקום למקום בכלובים קטנים 

כשהן קשורות. היום קרקסים המופיעים בישראל מבוססים בעיקר על הופעות אקרובטים ומופעי 

ליצנים.

מהו הבניין המשותף לכל הפעלים המודגשים?                                     א. 

מיין בטבלה את הפעלים המודגשים לשתי גזרות. בראש כל טוּר כתוב את שם הגזרה. ב. 

לפניך ארבעה פעלים. ג. 

ף את הפועל ששייך לאחת מהגזרות שכתבת בסעיף ב.  הַקֵּ  

התכנסו,			נוֹדע,			המציאו,			תנַסוּ   

          /המשך בעמוד 16/

הפעיל

נפי"ו

הופיעו

הוכיחו

מובילים

מאיצות

הבין

העיבה

נעו"י

/המשך בעמוד 15/
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השם

לפניך קטע שחסרים בו שבעה שמות. קרא אותו, וכתוב בכל מקום ריק את השם המתאים, על פי   .16

השורש שבסוגריים.  אין צורך לנקד.

דוגמה: תגלית	)ג-ל-י/ה( זו שיפרה את איכות החיים של רבים.  

בישראל כאשר רופאים לומדים לנתח, הם מנתחים כלבים לצורך                                           )ת-ר-ג-ל(	

האנטומיה  את  להכיר  צריך  אדם  לנתח  שכדי  טוענים  לכך  המתנגדים  חירום.  ניתוחי  של 

שלו, והרי ידוע שה                                 )ב-נ-י	/	ה(	האנטומי של הכלב שונה מזה של האדם. 

לכן לדעתם, יש לתרגל את הניתוחים על גופות או על בובות של בני אדם או לבצע ניתוחים 

בחולים ב                                )שׁ-ג-ח(	ובהדרכה של מנתח                           )ו-ת-ק( ומנוסה, 

 ורק כאשר בטוחים שהרופא                                )י-מ-נ( דַיּוֹ, אפשר להטיל עליו לבצע ניתוחים

 באופן עצמאי. בדרך זו לדעתם, תושג                                 )ב-י-נ(	מעמיקה של גוף האדם, 

ויש לוותר כליל על ה                                )שׁ-מ-שׁ( בכלבים.

לפניך קבוצת שמות. א.   .17
ף את השם היוצא דופן מבחינת הגזרה. הַקֵּ   
ביטוי ניסוי  מיצוי  שינוי  

לפניך קבוצת שמות. ב. 
ף את השם היוצא דופן מבחינת דרך התצורה. הַקֵּ   

אי מַּ בַּ אי  יַמַּ אי  חַוַּ אי  נַּ בַּ

לפניך שתי קבוצות של שמות.  ג. 
ף את השם היוצא דופן מבחינת משמעות המשקל. בכל קבוצה הַקֵּ   

אוֹן כָּ ּ דִִ חוֹן  טָּ בִּ פוֹן  עִלָּ רוֹן  עִוָּ קבוצה	)1(: 

ם מִרְשָׁ ל  מִגְדָּ מָקוֹם  מוֹסָד  קבוצה	)2(: 

/בהמשך דפי טיוטה/

בהצלחה!
זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל

אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך

תרגול

מבנה

ותיקהשגחה

מיומן

הבנה

שימוש


